

Mediterráneo

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Año VI — Castellón de la Plana, Viernes 27 de agosto de 1943 — Núm. 1618 — 25 céntimos

EL CAUDILLO visita el Monasterio de Samos

Ante la comunidad benedictina, Franco pronunció un sentido discurso

En Lugo fué acogido con entusiasmo inenarrable

Lugo. — Su Excelencia el Jefe del Estado, acompañado de su esposa e hija, ha visitado hoy el monasterio de Samos, sede abacial de la comunidad de los Padres benedictinos, y la granja apropiada de Fingay, en las inmediaciones de Lugo.

En todas partes el público tributó al Generalísimo un apoteósico recibimiento y entusiástica despedida.

A las once de la mañana llegó el Caudillo al límite de la provincia acompañado por su esposa, hija, el jefe de su Casa Militar,

el Capitán General de la Región y otras personalidades, siendo recibido por las autoridades y jerarquías provinciales. Seguidamente continuó viaje a Samos, en las proximidades de cuyo monasterio fué recibido por el Abad Mirado, revestido de pontifical. Lo multitudinario en gritos de ¡Franco, entusiásticos, mientras el Caudillo se dirigía al templo en el que, con su esposa, ocupó el trono del lado del evangelio. El Abad leyó la oración que el pontifical reserva para los Jefes de Estado y a continuación dio la bendición.

Después recibió el Caudillo al presbiterio y precedido del maestro de ceremonias y seguido de la comunidad y séquito de Su Excelencia penetraron en la clausura recibiendo al Caudillo el Abad de la Comunidad que le dio la bienvenida. El Abad leyó un discurso. Terminada la alocución el Abad, escuchada por todos con emocionado silencio, Su Excelencia el Jefe del Estado pronunció las siguientes palabras:

Obediencia y disciplina

Los días de las virtudes que el espíritu constante en los pensamientos serían suficientes para justificar la presencia de nuestra juventud en aquellos lugares. Nos referimos a la disciplina y obediencia que los jóvenes deben inculcar a las personas que dirigen entre ellas. Millares de jóvenes, en el marco sano y alegre de la familia al aire libre, aprenden a querer a España; y a sentir el deber, y firmes los ideales revolucionarios, mediante una disciplina que se funda en el servicio a nuestros postulados. Para realizar una gran obra, se necesitan tareas enormes y difíciles de la hora en que vivimos, una entrega ardorosa a las decisiones de las jerarquías superiores, que les enseñan por un camino que, ha de desembocar necesariamente en la grandeza y honra de España.

«Excelentísimo Señor Abad; padres y hermanos que me escucháis: Sólo dos palabras para agradecer al señor Abad esas admirables frases que me dedicáis y a este recordamiento tan interesante de los hechos de la historia de España y de la vida de este monasterio.

Es para mí una satisfacción que bajo mi mando y en los días que pesa sobre mí la responsabilidad de la marcha del Estado pueda resurgir la fe religiosa en España, que podáis dedicaros con más ahínco que nunca al cultivo de las ciencias tecnológicas y al mismo tiempo a la labor social que ya se desarrollaría.

También me entero por boca de vuestro Abad que vais a emprender una obra social agraria junto a los muros milenarios de este monasterio y que al mismo tiempo esa historia de Galicia, tan llena de gloria y tan interesante, va a salir de nuevo a la luz por vuestro esfuerzo.

Yo os ofrezco en nombre del

Visita de FRANCO a la granja "Centro de Galicia"

Se interesó vivamente por los problemas agrícolas

La Coruña. — En la tarde de ayer, por su propia iniciativa y durante hora y media, visitó con todo detenimiento el Jefe del Estado, la granja agrícola regional denominada "Centro de Galicia".

Esperaban al Caudillo, el director del Centro con el presidente de la Diputación y otras personalidades.

El Caudillo llegó acompañado de los Jefes de sus Casas Civil y Militar.

Franco empezó su visita deteniéndose en el aula donde actualmente se realizan los cursillos. Se informó de la frecuencia de los mismos y expresó su opinión de que deben repetirse con frecuencia y extender su acción a otros pueblos de la provincia.

Al visitar la estación de filo-

patología agrícola, examinó al microscopio algunas preparaciones referentes a la enfermedad de la tinta, hoy combatible gracias a las investigaciones del director de esta estación, señor Urquijo, tratamiento que se aplica por medio de los servicios oficiales a los castaños de la región gallega y asturiana.

El Jefe del Estado se interesó vivamente por la lucha que se realiza contra el gusano de peras y manzanas por medio de insectos que la estación distribuirá gratuitamente entre los agricultores.

Contempló también los aparatos destinados a la lucha contra las enfermedades de la agricultura, que se ponen a disposición de los agricultores.

Extraño fenómeno

Una bola de fuego cruza el espacio en Estocolmo

Estocolmo. — En el cielo de esta capital ha sido observado durante la noche última un extraño fenómeno que se supone sea meteorológico. Una especie de bola de fuego cruzó el espacio en dirección N. S. — Efe.

En el campo de experimentación y demostración examinó la recolección del lúpulo del que dijo conocía, ya que era de tan alta calidad como el mejor del extranjero. Gracias al Caudillo, durante nuestra guerra de liberación se creó la Sección de fomento del cultivo del lúpulo, con su factoría en Betanzos.

En su recorrido a pie por la granja agrícola, Su Excelencia se fué interesando por los resultados logrados con las variedades de maíces, trigo, avena, patatas y forrajeras.

(Pasa a la cuarta.)

Corder Hull no aconsejó la separación de SUMMER WELLES

Lord Mountbatten, jefe aliado en el Sudeste de Asia

Washington. — Cordell Hull, secretario de Estado, ha desmentido los rumores según los cuales él había aconsejado a Roosevelt que el secretario de Estado adjunto, Sumner Welles, debía abandonar dicho departamento. Ante los periodistas, Hull declaró que jamás había recomendado semejantes procedimientos. Esta declaración fué hecha al final de una jornada plena de rumores, entre los cuales figuraba que Hull había obligado a Roosevelt a aceptar la dimisión de Welles. Según ciertas informaciones, era deseo de Roosevelt que Welles fuese a Moscú para preparar una conferencia entre el presidente norteamericano y Stalin, una vez terminada la de Quebec. Hull y sus partidarios habían fomentado esta sugerencia, pero Welles había presentado ciertas objeciones. — Efe.

en la India y en Ceilán. Esta jefatura aliada será semejante a la establecida en África del Norte. — Efe.

DATOS BIOGRAFICOS DE LORD MOUNTBATTEN

Londres. — La designación de Lord Mountbatten, primo del rey Jorge, para el cargo de comandante supremo aliado en el Sudeste de Asia, es la primera determinación aceptada después de la conferencia de Quebec, a la cual asistió Lord Mountbatten en unión de los jefes de los estados mayores británicos.

Cuenta cuarenta y tres años de edad y es jefe de operaciones combinadas. La experiencia que adquirió como jefe de operaciones mixtas terrestres, marítimas y aéreas, le califica especialmente para dirigir la campaña complicada en Asia. Hasta 1942, en que fué nombrado jefe de operaciones combinadas, siguió exclusivamente su carrera de marino de la Armada británica. — Efe.

LORD MOUNTBATTEN, COMANDANTE SUPREMO ALIADO PARA EL SUDESTE DE ASIA

Londres. — Lord Luis Mountbatten ha sido nombrado comandante supremo aliado para el Sudeste de Asia. La declaración publicada en Quebec, en relación con este nombramiento, dice que ha sido necesario establecer una jefatura suprema especial en el Sudeste de Asia para dirigir las operaciones contra el Japón, basadas

ROOSEVELT SALE PARA ESTADOS UNIDOS

Ottawa. — El presidente Roosevelt abandonó esta capital en la noche de ayer, con dirección a Estados Unidos. Fué acompañado hasta la estación por el primer ministro canadiense Mackenzie King y por Aulhous, gobernador general. — Efe.

El frente alemán se convierte en muralla contra la ofensiva soviética

5.203 aviones han perdido los rusos desde el cinco de JULIO

Berlin. — La zona de defensa alemana en el frente del Este, escribe el conductor diplomático de la D. N. B., escatónada en gran profundidad, será a pesar de las correcciones que se irán haciendo probablemente en algunos puntos, la muralla fuerte contra la que se estrellará la ofensiva soviética de este año, según el juicio de los medios militares alemanes. — Efe.

CONTRAATAQUES ALEMANES

Berlin. — Los contraataques alemanes en el ala meridional del frente del Este, en el sector del Mius, en el Isjum y Jarko han hecho perder al enemigo sectores importantes de terreno y le han infligido elevadas pérdidas, escribe la Oficina Internacional de Información. — Efe.

plan previamente establecido, ha sido evacuada la ciudad de Actyrka, en el sector de Jarkov, según anuncia el redactor militar de la Agencia D. N. B. Muchas horas después de haberse retirado las tropas alemanas, las baterías soviéticas seguían disparando sobre la ciudad. — Efe.

PERDIDAS RUSAS

Berlin. — Desde el comienzo de la gran batalla de material en el frente del Este, es decir, desde el 5 de Julio, la caza alemana y la D. C. A. han derribado, 5.203 aviones soviéticos. — Efe.

CONFORME AL PLAN ESTABLECIDO, HA SIDO EVACUADA LA CIUDAD DE ACHTYRKA

Berlin. — Conforme a un

CUATRO BOMBARDEROS SOVIETICOS DERIBADOS EN EL GOLFO DE FINLANDIA

Berlin. — Cuatro bombarderos soviéticos han sido derribados ayer en el Golfo de Finlandia, según se anuncia oficialmente. — Efe.

CUATRO AVIONES BRITANICOS DERIBADOS

Berlin. — Cuatro aparatos británicos han sido derribados en el Atlántico. — Efe.

El Rey Boris, gravemente enfermo

Sofía. — El Rey Boris se encuentra gravemente enfermo desde hace tres días, según se anuncia oficialmente esta noche. Parece ser que sufre una angina de pecho.

LOS FINLANDESES RECHAZAN A UN DESTACAMENTO ENEMIGO

Helsinki. — Parte de guerra finlandés:

ATAQUES ITALO-GERMANOS EN BIZERTA Y AUNOS

Berlin. — Formaciones de aviones alemanes e italianos han atacado los puertos de Bizerta y Augusta donde se hallan numerosos barcos.

La noticia ha causado alarma entre la opinión pública. El monarca tiene 49 años de edad y hasta ahora había disfrutado siempre de excelente salud, por lo que ha producido gran sorpresa el hecho de la enfermedad que afecta ahora al ilustre paciente. — Efe.

«En el sector central del istmo de Anus, nuestras tropas han rechazado el ataque de un pequeño destacamento enemigo. En los sectores central y septentrional del frente Este, actividad de unidades de choque. Por lo demás, sin novedades dignas de mención. — Efe.

HUNDIMIENTO DE UN CONTRATORPEDERO BRITANICO

Berlin. — Un contratorpedero británico ha sido hundido en el golfo de Vizcaya a 70 kms. del cabo Ortegal por una formación de bombarderos alemanes. — Efe.

EL REY BORIS, GRAVEMENTE ENFERMO

Sofía. — El Rey Boris se encuentra gravemente enfermo desde hace tres días, según se anuncia oficialmente esta noche. Parece ser que sufre una angina de pecho.

TANQUES RUSOS DESTROYEROS AYER

Berlin. — Los soviets perdieron ayer otros 253 carros de asalto en el frente del Este, según se anuncia oficialmente. — Efe.

DETALLES SOBRE EL DESEMBARCO en SICILIA

Dos días después del asalto, había en la isla 80.000 hombres y 7.000 vehículos aliados

Coventry. — Alexander en un discurso pronunciado en esta ciudad ha declarado que la flota británica disparó más de 20.000 obuses contra los objetivos del Eje en Sicilia.

parte de bombarderos «Liberator», en el curso de la jornada de ayer. El objetivo fué sembrado de bombas, señalándose impactos directos en depósitos y en un puente. Un tren de mercancías y una exposición de la D. C. A. hicieron explosión, registrándose varios incendios en la zona de los talleres. En el curso del ataque fueron derribados siete aparatos «Messerschmitt 109». Otros bombarderos «Liberator» han atacado el apartadero de Crotone, donde provocaron numerosos incendios de edificios. También fué alcanzado un establecimiento de productos químicos.

PARTE DE GUERRA ITALIANO

Roma. — El alto mando de las fuerzas armadas italianas comunica:

Cuarenta y ocho horas después del primer asalto el VII Ejército y el VIII Ejército habían desembarcado alrededor de 7.000 vehículos, 80.000 hombres, 300 tanques y 700 cañones.

El tonelaje perdido en la campaña de Sicilia es inferior a 85.000 toneladas. — Efe.

«Los buques fondeados en los puertos de Bizerta y Augusta han sido eficazmente bombardeados por aviones italianos y alemanes. Se ha efectuado un intenso ataque aéreo enemigo contra la ciudad de Foggia, donde los daños son graves. Incursiones aéreas importantes se han realizado sobre Crotone y en la provincia de Avellino.

COMUNICADO ALIADO

El Cairo. — El comunicado aéreo del Oriente Medio, dice:

«El departamento ferroviario de Foggia fué objeto de un ataque por

La aviación angloamericana ha perdido en sus ataques durante la jornada de ayer 16 aviones; cuatro derribados, por nuestros cazas en la zona de Avellino; ocho por la D. C. A. alemana en los alrededores de Foggia, y cuatro destruidos, también por la D. C. A. en Foggia y en Crotone. Nuestros medios navales, que escoltaban convoyes, derribaron dos aviones enemigos, que desbarcaron en el mar.

«El departamento ferroviario de Foggia fué objeto de un ataque por

Firmado, general Ambrosio. — Efe.

Ante el Consejo Nacional de Educación Física

El Consejo Nacional de Educación Física va a ser una prometedora realidad en el próximo mes de octubre. Con ello la pedagogía entra en el primer gran paso de revisión de toda nuestra técnica educativa en este aspecto e inicia el camino que ha de conducir a España hasta una meta decisiva en aspecto y actividad tan importante como es la educación física de su pueblo.

Al anuncio del Consejo se rememora ahora cuantas teorías y programas de educación física se han ido empleando hasta hoy en nuestra Patria, siempre con sentido parcial, y se atienden los parámetros de los adeptos a uno y otro programa. En realidad el Consejo viene a ser precisamente una superación de este concepto y de esta orientación de la educación física tendiente de forma exclusiva a conseguir una mejor preparación física del pueblo español con un sentido más totalitario de esta misión.

Así pues el Consejo se anuncia como empresa de interés extraordinario cuyos frutos han de repercutir favorablemente en una actividad que tiene excepcional importancia para un país. Y precisamente el interés de este Consejo reside en que no va a conseguirse una refundición de sistemas sino que se enfrentará con el problema de la educación física escogiendo con la mejor voluntad y la mayor decisión, el sistema que se considere más apropiado para nuestro concepto de la educación física.

Algo sobre Amado Nervo

Por JOSE LOPEZ MORALES (PERIODISTA MEXICANO)

Poco es lo que se sabe de la vida del príncipe de la poesía mejicana. Nuestro intento es exponer a nuestros lectores, una breve reseña de la vida del gran poeta Amado Nervo.

A los catorce años, nos dice Hernán Rosales, primer biógrafo de Amado Nervo, que el poeta mejicano entró en el Seminario de Jacana. El señor Rector Maza y del Rio, profesor de Nervo, no tardó en darse cuenta de la chispa creadora que encendía las células mentales de este alumno silencioso.

Empezó por distinguirlo con paternal afecto, y concluyó por admirar aquella inteligencia que tenía luminosidades extraordinarias a pesar de la corta edad. En los «Ejercicios espirituales» fue donde su temperamento dado a las reconcentraciones psíquicas, hondamente soñador y sin mácula, la algama, encontró la vareda que le abría al despertar secreto hacia la vida religiosa. Los «Ejercicios Espirituales», fueron penetrando uno por uno las casillas vacías de aquella alma predispuesta a los ardores del éxtasis; y una mañana de otoño, Amado Nervo manifestó al Rector su decidida voluntad de seguir la carrera eclesiástica. No hubo obstáculos para ello; y el alumno silencioso, vistió el hábito que servía de uniforme a los seminaristas. Allí en el silencio de su celda, se abstraía sobre los libros de teología sagrada; y se dice que por ese tiempo, en su naturaleza frágil se deslizaba apacible por las penumbras de su celda. Compuso algunos versos esencialmente místicos, que después se abstuvo de dar a conocer. Esta época de su vida fue seguramente la que más influyó en su alma

mística. El mismo nos dice que creía ver en todas las cosas un punto luminoso, el veía en el vuelo de los pájaros una estela resplandeciente de luz; en las flores, en los insectos, en los árboles, en las noches, en todo había un fulgor que, al decir del poeta, «eso podrían ver aquellos que tuviesen el sentido que abarca más allá de la fisiología. Y elevando la imaginación en las noches estrelladas, desde la soledad del Seminario, le llevaba fugazmente al sistema de los astros y allí se abstraía dilatando su meditación. De estos detalles le vino una afición inusitada por la astronomía, que con el tiempo fue una de las principales influencias para sus elevaciones de poeta.

Pero un día, algo desconcertante pasaba en el alma de Nervo. Las punzadas de la tentación maceraban cordialmente su sangre. El grito de la naturaleza, por saltar del muro de la fe, y destruirlo en formidable Amado Nervo se despojó del hábito talar y abrió su pecho desnudo al arte y al amor. Y el alumno silencioso fue borrado de la lista de los futuros sacerdotes. Desde este momento toda su vida fue un canto al arte y al amor. El primer amor concebido muy hondamente el alma de Nervo; se sabe que diariamente enviaba una composición a su novia. Pero poco tiempo le duró este amor. La joven alborada murió pronto de una enfermedad implacable. Y de las numerosas composiciones que le escribió que alcanzaban total suficiente para un volumen, no se supo nunca su paradero. Estando en París, por el mes de agosto del año 1901, se encontró con una joven, Ana Luisa Darlitz; Nervo, se enamoró profundamente de ella, y des-

EXPOSICION DE ARTE ARAGONES EN LAS FIESTAS DEL PILAR

Convocado por el Ayuntamiento de Zaragoza, se celebrará durante las fiestas del Pilar, El Salón de Artistas Aragoneses, dividido en cuatro secciones: Pintura, escultura, grabado y dibujo y arte decorativo.

A él podrán concurrir todos los artistas nacidos en Aragón y los residentes en él, durante más de 10 años.

El salón estará abierto al público durante 15 días.

La presentación de obras se verificará por el autor o persona autorizada por escrito, desde el 24 al 30 de septiembre, entregándose de toda obra recibida un recibo.

El presentante de la obra suscribirá un boletín haciendo constar número de inscripción, género de la obra presentada, nombre y apellido del autor, lugar de su nacimiento, señas de su domicilio y certificación, en su caso, de llevar más de 10 años de residencia en Aragón.

Las obras serán retiradas dentro de los 10 días siguientes al de la clausura del salón.

El jurado de admisión estará constituido por el Alcalde, Teniente de Alcalde, dos concejales, un vocal de la Academia de Nobles y Bellas Artes de San Luis, otro del Patronato del Museo Provincial, otro de la Escuela de Artes y Oficios, otro de la Delegación Provincial de Cultura de F. E. T. y de las J. O. N.-S. y otro de la Facultad de Filosofía y Letras.

El jurado para admitir y colocar obras, se constituirá al terminar el plazo de presentación de las mismas.

Se hará constar en acta las obras admitidas y rechazadas, comunicándose a los interesados para que los autores de las últimas las retiren en el plazo de 8 días.

Las obras admitidas no podrán ser retiradas hasta la clausura del salón.

El Jurado calificador dará a conocer su fallo dentro de los tres primeros días del funcionamiento del Salón.

Los premios que se otorguen serán: Una medalla de honor y 2.000 pesetas, al premio de pintura; una medalla de honor y 4.000 pesetas al de escultura;

una medalla de honor y 2.000 pesetas al de dibujo y grabado; y medalla de honor y 2.000 pesetas al de artes decorativas.

El Jurado solo premiará obras originales, pudiendo declarar desierto los premios.

Las obras premiadas con medalla de honor quedarán de propiedad del Excmo. Ayuntamiento, con todos los derechos sobre las mismas.

MEDITERRANEO en la provincia

NULES. — DE FIESTAS. — Con extraordinaria animación se han sucedido los primeros días de fiestas en honor de nuestro Inclito Patron San Bartolomé. El 23 la actuación de la «Revolutosa» en la lidia de cuatro becerras que tuvo un éxito apoteósico, como en igual en el concierto cómico que dió la predicha banda el mismo día por la noche. El día 24 festividad del Santo se vio muy concurrida la misa conventual a gran orquesta con sermón a cargo del Rdo. don Fernando Gorris, Doctor en Filosofía y Letras, viéndose la procesión celebrada por la tarde y precedida como los demás actos por las autoridades y jerarquías locales, muy nutrida. Concurrirán también mucho público al gran partido de fútbol jugado en el campo del Calvario entre el C. D. Castellón y el F. C. Nules y que perdió tras el bochoso partido con la mínima diferencia. El castillo de fuegos artificiales que tuvo lugar el mismo día en la Plaza del Caudillo fue muy vistoso. El 25 se vieron muy concurridos y animados cuantos actos se celebraron, y especialmente la misa de Requiem que con sermón y pases de difuntos de esta Parroquia tuvo lugar por la mañana a las diez con asistencia de Autoridades y Jerarquías.

Continúan los festejos y esta la población muy animada.

ANUNCIOS ECONOMICOS

- FABRICACION juguetes propio domicilio. Escribir: Jesús Valle 10, Madrid.
- COLEGIO «LA PURISIMA». Avenida 1.ª, 16. Internado.
- COMPRARIA «sterilización» en buen estado. Dirigirse Zapatería Fernández, Caballeros, 49. Castellón.
- SE DESEA cámara de buenas referencias. Dirigirse General Aranda, 20.
- PERDIDA de una medalla de San José y cadena de oro que lleva al reverso, iniciales J. T. y una fecha. Se grabará su devolución, en Mayor 9.

La fuerza de Bilbao

Por TOMAS BORRAS

Estamos en Vasconia, país obscuro. Las nubes forman su carácter. Todo lo dulcifican, todo lo estuminan las nubes vascas. Mientras las de Castilla son nuberoso alto, fantasmagórico, dejando entre ellas y la tierra llana un ámbito de viento batiente y se llenan de sol de nacer, y están siempre allá, a lo lejos, las nubes vascas se pegan a las colinas, envuelven la aglomeración de montañas, abogan las valladas. Vasconia, la obscura, es un país subnuboso; está sumergido en nubes; forman su atmósfera verdadera, son las emanaciones del campo; —se campo denso de las Vascongadas, bosques de priedos troncos, asfixiados en trepadoras y otro bosque menor, de helechos, sobre el torcer bosquecillo de hierba.—Las nubes empujan el color, inundan los colores, rebasan en materia las alturas y, además todo lo empapan, lo convierten en líquido y viscoso. Los alcóres, inclinándose como un sombrerito, la casa de labor, destilan arrojos; las plantas tienen el barniz de la lluvia constante; a los muros de piedra ennegrecidos les brotan jirvas de hierbas rojizas. Se tiene la sensación, espuesos en la caricia fría de la humedad, de que nos sale musgo, de que se nos está convirtiendo la cabeza en la corona de ramas de un oficinista druida.

Ese amor a la naturaleza de los druidas lo tienen los vascos. La tierra madre los forma y los hace inmodificables. Un vascongado, el más seducido por lo artificial de la civilización de ciudad, el bilbaíno que se vestía en Picadilly, lleva el campo en sí, exhalándole como un halo psicológico. La mirada psicológica del vascongado, su dulzura, sus proyecciones atléticas, ese gesto apacible, esa sonrisa de contemplativo, tanta sencillez, tanta inocencia, tanto añamamiento en el cuerpo poderoso, difícilmente cualidades aldeanas. Son almas de ese mediano ingenio que forja en los primeros años de arcaísmo y

soledad la naturaleza, y que no se desvirtúa aunque cambie el ambiente. El pueblo campesino no emigra a las ciudades. Mientras todas las aldeanas de las demás provincias se despoblaron en cuanto se puso en marcha el ferrocarril, los bilbaínos y los guipuzcoanos siguen en sus caseríos y Bilbao y San Sebastián se engrandecen con el aluvión forastero. Y aún los nacidos allí, en esos centros de cosmopolitismo, luchan por defenderse contra el figurón marcado de fuera de sus bosques intactos; y permanecen fieles, el aldeano a su abarca y a su silencio, agüijando sus bueyes sobre asfalto automovilístico; y el de la gran ciudad a la boina que significa tanto como remate de uniforme, y a la merendolita, merced a la cual se sale a la campaña amada y se huye de los bárbaros edificios y de las fábricas disparatadas.

Comer, para el vascongado tiene impotencia de rito. Cuando se reúne para dirigir sus negocios regionales, lo hace bajo un árbol presidido por ancianos expertos en la ciencia práctica de la agricultura. Su historia particular es antieglésica contra villa, aldea contra ciudad. Como todo aldeano es algo hostil, instintivamente, contra todo lo que pueda influir en su carácter y transformarlo. Baila y canta al aire libre, en grupo y procede de acuerdo con los demás espontáneamente; solo les dirige su música virgiliana, chisti y tamboril.

Y ha de sentir reverencia a la fuerza. Viendo a los vascongados se comprende que su idea de belleza sea inseparable de su idea de salud. El complemento de esa idea de salud es la idea inseparable de moral. Un hombre ha de ser casto para conservarse fuerte y si es fuerte es ya bello. Esta es su estética.

Toda la tierra obscura y dulce y húmeda, sobre fondo de verde mullido y aterciopelado que hace resbalar la mirada, toda la provincia se entrega a sus escenas campesinas y a su afición por la fuerza. Los

balonpedistas son obsequiados con banquetes; remeros de palanca hercúlea son esperados a la orilla por frisos de vendedoras de pescado, de pierna desnuda, maciza como basamento; trinquetes, juegos de pelota, apuestas de adolescentes, con el torso modelado en el gimnasio; nadadores que, después, sin secar, con ese rostro de saltamontes que les descubrió a los vascos el naturalista alemán, corren a pié, haciendo de la playa estadio, con la actitud, puños en los pectorales, de un maratón griego; a la salida de los talleres de forja, al regreso de la navegación, juegos de bolos, marineros contra herreros, sidra contra chacolí; si no hay romera ríetumban la pólvora y la voz agria de la muchedumbre y de los instrumentos de metal; partidos de fútbol, frontones, carreras de bicicletas a las que acuden las muchachas ágiles y audaces; capeas, toros ensogados, zazen zuzco; en el corro de un pueblo quinientos forzudos de blusa azul alrededor de un tenderete y bajo el toldo, la piedra de diez arrobas que levantan en diez minutos diez y ocho veces, veinte veces, veintidós veces, adolescentes que aún no cumplieron los veinte años, entre ofrendas de dinero y gritos de júbilo. Y Bilbao cerca, niebla impregnada de humo y polvo de carbón. Bilbao, que es un Londres de Palacios y movimiento. Toda la energía latente, toda la fuerza física plasmada de la tierra, en Bilbao aparece en frenesí. Trabaja subterráneamente en las minas que la ríen; trabaja en la ríerizada de grúas que arrancan bocados al seno de los vapores; trabaja en los talleres entre chirridos de máquinas desfavoridas y resplandores de fuegos de calderas. El inmenso poder de la naturaleza de aquella tierra, el músculo engordado y duro, sale hecho hierro del alto horno después de fundirse en caldo ardiente. Y se une Bilbao, la síntesis de la naturaleza del contorno, al universo, por los siglos de rutas in-

Suscríbase a "Mediterráneo"

«VERTICE»

«El número 66 de la «Revista Vértice» responde al siguiente sumario:

«Poesía y Política, José M.º Alfaro; «Danubio», Pedro Mourlane Michelena; «Saludamos al Verano», Román Escobedo; «Mar», «Plantas Marítimas», «Marea Baja», impresiones de un médico español en Rusia, d'Ors; «Mallorca», (Balcones al Mar); «Galicia», id.; «San Sebastián», id.; «Cádiz Nova Marítima», Manuel Prados y López; «Peces de Colores», Pulido; «Libros», Juan Antonio de Zanzunegui; «Exposición Nacional», Miguel Moya Huertas; «Cine Internacional», «Disquisición entre las películas españolas premiadas este año», Luis Gómez Mesa; «Literatura y Arte en el Extranjero», Andrés Revesz; «Decoración», Palacio; «Módica»; «Libro de Toros», Rafael García Serrano; «Nuestra Prensa y los Toros», Juan León; «Loreto Prado o el secreto de su tiempo», Melchor Fernández Almárgo; «Al tercer poema» (cuento), José María Sánchez Silva; «Reportaje de Oriente»; «Viajes del Mundo, Juan Sanjaez; «Actualidad Nacional», Contreras; «Actualidad Internacional».

Este interesante número puede adquirirse desde hoy, en las principales librerías o quioscos, o solicitándolo de la Dirección o Administración de «Vértice», Alfonso XII y Carretas, 10, Madrid. Precio: 8 Ptas.»

Ataque nipón a una escuadra aliada en aguas del PACIFICO

10 bombarderos norteamericanos fueron abatidos en un ataque a Hankow

Tokio. — En la madrugada del 23 de agosto, varios aviones torpederos nipones divisaron una escuadra aliada, compuesta por siete cruceros, que navegaban hacia el Norte, en aguas del Pacífico meridional. Los aparatos pasaron al ataque a pesar de la evidente superioridad de las fuerzas aliadas, y consiguieron alcanzar a un crucero, con un torpedo, derribándolo gravemente, sin sufrir pérdidas propias.

Por otra parte, en los combates que se libraron el mismo día sobre la isla de Nueva Guinea, fueron derribados nueve cazas aliados, según se anuncia oficialmente. Otros nueve aparatos fueron derribados el 24 de agosto sobre Munda.

donde sólo causaron daños insignificantes. La segunda oleada de bombarderos, ni siquiera pudo aproximarse a su objetivo, viéndose obligada a retroceder camino.—Efe.

DIEZ BOMBARDEROS ALIADOS, DERRIBADOS EN COMBATES CON LOS NIPONES

Tokio. — La aviación nipona ha derribado diez bombarderos norteamericanos de una formación de veinte unidades que intentaban atacar la región de Hankow, según se anuncia oficialmente. Un aparato japonés se estrelló voluntariamente contra su objetivo. Un segundo avión nipón no ha regresado todavía a su base.—Efe.

LA ACTIVIDAD AEREA, REDUCIDA POR LAS MALAS CONDICIONES ATMOSFERICAS

Cuartel General Aliado en el Suroeste del Pacífico. — Parte de guerra del día de hoy: "Por motivo de las malas condiciones atmosféricas, la actividad aérea quedó reducida ayer a vuelos de reconocimiento. No se señalan cambios de importancia en la situación de nuestras fuerzas de tierra."—Efe.

Tokio. — En el curso del día de ayer, los bombarderos norteamericanos intentaron atacar, por dos veces, la ciudad de Hong-Kong, según se anuncia oficialmente. La primera oleada, integrada por trece unidades, fue interceptada por la caza nipona y por un intenso fuego de barrera antiaéreo y tuvo que arrojar sus bombas al azar, sobre la periferia de la ciudad.

CRONICA DE BERLIN

RECUERDO DE LA DIVISION AZUL

Por DELGADO OLIVARES

Con tres cuartos de hora de adelanto sobre el horario previsto, llegaron ayer los aviones ingleses. Los esperamos, más una visita no por esperada causa, menos emoción. Otros días llegaban a las doce próximamente; ayer poco después de las doce. Afortunadamente el bombardeo fue breve y no ha conseguido borrar la actualidad que todavía sigue siendo el bombardeo sobre Berlín de ayer 23. De este gran bombardeo del lunes se hace ahora recuento definitivo. He de consignar que por los informes que me ha sido posible adquirir, ningún español de los que aquí viven ha sufrido daño personal alguno en dicho suceso; no es el mismo en cuanto a los daños materiales se refiere, puesto que en edificios y efectos si ha habido pérdidas.

Signe al vida su curso inalterable, su giro continuo y sobre cada acontecimiento más o menos importante de cada día vienen los siguientes a ocularte inmediatamente en el pasado. Quede, pues, el hecho incorporado ya al cúmulo de

acontecimientos de estos tremebundos años.

Hoy la actualidad radica ya muy lejos de Berlín. Y puesto que las noticias de guerra siguen siendo los forcejeos gigantescos consuetudinarios desde que empezó la ofensiva del Este, la actualidad hoy está en lo sucedido en Quebec, cuya conferencia al concluir habrá marcado la nueva pauta porque se desarrollarán los acontecimientos futuros.

El punto de vista alemán a este respecto es bien conocido. Aquí se estima que Rusia no está nada satisfecha del pequeño segundo frente aliado y que en compensación los aliados transigirían en su día con las pretensiones bolcheviques respecto a Europa. En cuyo caso Rusia habría ganado a los aliados la batalla política y le faltaría tan solo — y menos mal que la cosa no es fácil — ganar a los alemanes la batalla militar.

El parte publicado de la conferencia, como era lógico pensar, nada importante descubre y los hechos habrán de ser los que más tarde aclaren las cosas. Y eso sería poco más o menos lo que podría decir en el día de hoy. No obstante, antes de acabar esta crónica he de mencionar una información especialmente grata para nosotros, que publica hoy el "Woeikischer Beobachter", el diario nacional-socialista alemán, como se sabe. Dicha información se refiere a la División Azul. La División, que ha despertado en los alemanes la admiración profunda que por todo el oibe habían ocasionado ya los soldados de España. Habla hoy este periódico de nuestra División de voluntarios por suceder ahora el segundo aniversario de su llegada al frente ruso. Llena de cordialidad y de justicia esta información comienza reconociendo que la verdadera batalla anticomunista comenzó en nuestra Patria y afirma también como lo mejor de la juventud española, sin que España esté en guerra, coadyuvaba a la empresa europea de detener el comunismo. La actuación de los voluntarios españoles sugiere



Redacción, Administración y Talleres: Caballeros, 1. Apartado 18

En Jarkov y el Mius son rechazadas las fuerzas rusas en combates cuerpo a cuerpo

253 tanques perdieron los bolcheviques en la última jornada

Cuartel General del Fuhrer. — El Alto Mando de las Fuerzas Armadas alemanas comunica: "En el frente del Mius, continúan los fuertes ataques cuerpo a cuerpo. Los soviets han sufrido nuevas y elevadas pérdidas. Un intento de penetración bolchevique, cerca de Isjum, ha sido rechazado en combates cuerpo a cuerpo, viéndose obligado el enemigo a retroceder, hasta sus posiciones de partida. Nuestras tropas han ganado terreno en un contraataque.

Al Oeste de Jarkov, importantes concentraciones de infantería y de carros de asalto soviéticos han realizado un ataque en un extenso frente. El enemigo fué rechazado en violentos combates cuerpo a cuerpo y por medio de contraataques.

En el curso del día de ayer, el enemigo perdió 253 tanques.

En la defensa contra los ataques de la aviación enemiga a las ciudades del Sur de Italia, la caza alemana y la D. C. A.

Visita de FRANCO a la Granja "Centro de Galicia"

(Viene de la primera.)

Recorrió también los establos nuevos, donde están los sementales selectos que son destinados para la cubrición del ganado gallego.

El presidente de la Diputación le mostró el anteproyecto para construir una gran escuela provincial de agricultura en el paseo longora. El Generalísimo preguntó si sería pronto una realidad tal iniciativa, porque la consideraba muy conveniente y estimuló al presidente a fin de que se realicen cuanto antes el proyecto, para lo cual el Instituto Nacional de Colonización aportará su contribución. En esta escuela habrá un internado y Su Excelencia sugirió que también se enseñe a otros campesinos ajenos a ella para fomentar su eficacia.

También estimuló el Generalísimo al presidente de la Diputación para que esta entidad realice cada día una misión más amplia en favor de la agricultura de la provincia, ya que el excesivo centralismo impide llegar al detalle en la divulgación y enseñanza elemental.

Se informó asimismo de la existencia de otros campos comarcales que la Diputación recogió al hacerse una reorganización agrícola y rogó al director de la granja que cada día amplie sus servicios a favor de la agricultura.

El jefe del Estado, a pesar de tratarse de una visita apenas conocida y en la que participó su séquito y escasas personalidades, fué vitoreado a la entrada y salida por los vecinos de los alrededores de la granja agrícola.—Cifra.

derribaron ayer nueve aviones aliados, entre los que se encontraban muchos bombarderos tetramotores.

Al Oeste del Cabo Ortegá, ha sido hundido un destructor enemigo por medio de un bombardeo aéreo.

En el curso de combates librados sobre el Atlántico y durante sus incursiones sobre los territorios del Oeste, el enemigo perdió ayer ocho aviones. Otros cinco — tres de ellos bombarderos multimotores — han sido derribados por nuestros navios de protección de costas, en aguas de las islas Frisones occidentales.

En el curso de la noche pasada, aviones aislados de hostigamiento arrojaron bombas al azar sobre el territorio de Alemania del Norte. Los daños causados son de poca importancia.

Durante los duros combates que se han librado al Suroeste de Viasma, tuvieron una actuación destacada la 260 División de infantería de Wurtemberg y la 286 División de artillería bávara.—Efe.

El CAUDILLO visita el Monasterio de Samos

(Viene de la primera.)

do el café en la sala de recepción y posteriormente, antes de abandonar el monasterio, el Caudillo deseó de nuevo visitar la iglesia, oyendo las explicaciones del Abad.

Al salir el Generalísimo para tomar el coche, el vecindario, que se hallaba congregado en los alrededores, prorrumió en vítores y aplausos entusiastas.

De Samos se dirigió a Lugo, recorriendo la admiración entusiasta del vecindario, que le aclamaba y vitoreaba.

A las seis de la tarde hizo entrada en Lugo, acompañado de su séquito.

El recibimiento que le hizo la población fué apoteósico.

El Caudillo se dirigió en primer lugar a la Catedral Basílica, en cuyo atrio le esperaban las autoridades civiles, corporaciones provinciales y municipales y un inmenso gentío que no cesaba en sus gritos de ¡Franco, Franco, Franco!. También se hallaban en aquel lugar diversas agrupaciones de Falange y Educación y Descanso. Revistió a las fuerzas que le rindieron honores. Su esposa fué obsequiada por el alcalde con un ramo de flores y su hija con otro ofrecido por la Falange, y un cofre conteniendo una medalla de oro con la imagen de la Virgen de los Ojos Grandes. En la puerta principal el Generalísimo fué recibido por el Cabildo, presidido por el Obispo de Mondoñedo, ya que el de Lugo se hallaba ausente.

El Caudillo y su esposa, bajo palio, se dirigieron al altar mayor. Fué rezada una estación a Jesús Sacramentado y cantado un Te-Deum, al final del cual el Prelado dió la bendición.

Terminada la ceremonia, los ilustres huéspedes se dirigieron a la granja agrícola de Fingay, cuyas diversas instalaciones recorrieron.

Terminada la visita, Su Excelencia el jefe del Estado y

Intercambio de súbditos entre las naciones beligerantes

Tokio. — El Ministerio de Asuntos Exteriores anuncia que será realizado un intercambio de súbditos japoneses, norteamericanos y chinos a mediados de octubre en Morbuga. Se trata de 15.000 personas.—Efe.

AVIONES "MOSQUITO" SOBRE BERLIN

Londres. — Aviones "Mosquito" volaron anoche sobre Berlín, según se anuncia oficialmente.—Efe.

LITVINOFF HA LLEGADO A EL CAIRO

Sofía. — El corresponsal de Angora del diario "Zona" señala que Litvinoff ha llegado a El Cairo, donde celebró una larga entrevista con Nalbat Bajá. Por otra parte, Maish se ha trasladado a Teherán, donde celebró una larga entrevista con el Ministro de Asuntos Exteriores iraní. Concluyó subrayando que estas entrevistas prueban el interés reciente de la U. R. S. S. hacia los asuntos del Oriente Medio.—Efe.

CAMPESINO: La puesta en vigor de la nueva Ley de Subsidios Familiares para la Agricultura no supone retraso alguno en el cobro del mismo, para aquellos de vosotros que lo venís percibiendo, si rápidamente presentáis las nuevas Declaraciones de Familia en la Delegación de Subsidios Familiares o de la Obra Social «Previsión Social».

su séquito marcharon a la Diputación, donde fué ofrecido un vino de honor. Durante el acto la banda municipal y los coros regionales de Educación y Descanso interpretaron diversas composiciones.

Al abandonar el Caudillo el edificio provincial, el inmenso público congregado allí prorrumió de nuevo en vítores y aclamaciones.

El Generalísimo y sus acompañantes emprendieron el regreso al Pazo de Meirás poco después de las ocho de la tarde.—Cifra.

Bombarderos aliados atacan el aeródromo de Foggia

Cuartel General Aliado en África del Norte. — Parte de guerra aérea: "Fuerzas aéreas del Noroeste africano efectuaron un intenso ataque contra los aeródromos enemigos de Foggia, en el curso de las horas diurnas de ayer. Fueron destruidos muchos aparatos en tierra. Cinco aparatos aliados no han regresado."—Efe.

Cuartel General Aliado en África del Norte. — Suplemento al comunicado aéreo: "El ataque contra los aeródromos de Foggia, fué iniciado por aparatos de caza desde casa altura. Los bombarderos siguieron después. Fueron destruidos o averiados gran número de aviones enemigos que se encontraban alineados en tierra. Los aparatos aliados ametrallaron automóviles y más material rodado que se hallaba en los aeródromos en momento de producirse el ataque, y causaron la muerte de muchos soldados y personal técnico.

El enemigo opuso fuerte resistencia sobre el objetivo del curso de los combates librados, fueron derribados aparatos del Eje.—Efe.

El Comité Francés de Liberación está en guerra contra los japoneses

Argel. — La prensa extranjera ha publicado recientemente ciertas informaciones presentadas como procedentes de Argel, según las cuales, el Comité Francés de Liberación Nacional declararía la guerra al Japón tan pronto como fuera reconocido oficialmente, según se anuncia oficialmente. A este propósito se ha de saber en los medios autorizados de Argel que esta afirmación testimonio un desconocimiento completo de la situación, ya que el reconocimiento del Comité Francés de Liberación por parte de las grandes potencias aliadas no cambiaría en nada la situación, pues Francia está en guerra con todas las potencias, incluso con el Japón y no dejará las armas hasta que todas ellas sean derrocadas. — Efe.

ULTIMA HORA EE. UU. E INGLATERRA reconocen, condicionalmente, al Comité Francés de Liberación

Washington. — El Presidente Roosevelt ha anunciado el reconocimiento condicional, por parte de los Estados Unidos, del Comité Francés de Liberación Nacional.—Efe.

Londres. — Oficialmente se anuncia que el Gobierno británico ha reconocido, bajo ciertas reservas, al Comité Francés de Liberación Nacional.—Efe.

EL GOBIERNO NORTEAMERICANO HA TENIDO CONTACTO CON EL VATICANO. — RESPECTO A DECLARAR ROMA CIUDAD ABIERTA. Washington. — El secretario de Estado, Cordell Hull, ha declarado

a los periodistas que el Gobierno norteamericano ha tenido algún contacto con la Ciudad del Vaticano respecto a la proposición de declarar a Roma ciudad abierta, pero que todavía no se había llegado a una decisión concreta.—Efe.

SE ANUNCIAN POTENTES GOLPES CONTRA EL JAPON

Sidney. — El Subsecretario de Estado de los Estados Unidos, que se halla en misión especial en el frente del Pacífico del Sur, ha prometido en un discurso radiado que muy pronto serían asestados golpes potentes a los japoneses.—Efe.

PET
CEL

«E
tado e
diferen
—Efe.

Car
a
la

Las rot
sificar en
suplida
adriante,
tas, term
curso, em
niste com
dos neces
blancos, de
la intelec
sustitucio
de que de
ceda, nat
scores, s
minto es
tan a los
instrum
—Efe.

Por, esta
dido sost
propósito
esaciant
censura
Amen de
alimta
proficac
de situac
obvidos m
plan lógica
presencia
la Falange
ad, ha c
el seno m
millas rev
floración
penir, es
vigilanc
por un sé
su contin
de una
Pero he
para man
de las civ
el lugar
do andad
bles, por
Universid
tes se cie
de privada
ción, ab
Universid
nuestras
ción de
as. Todo
de lugar
Nacionali
En los
rios están
descansan
cas del ar
descanso
ondas, y
parada e
na de la
para el ser
ue en el
on los vi
paraderia
hantes, ac
a en nob
ción esp

PERE

ambie
el
Santiago
sta man
capital
elonesa
n Zarag
eregrino
El docto
presidi
or sent
llama de
La pres
nial) de
da Corv
la pe

LEC
PERE

Nue
s fue
de

Raba
sid
pito
—Efe.